



MINISTERUL ENERGIEI
Profesionalism. Integritate. Transparență

MINISTRU

Nr. 161211/08...04.2016

Către:

Departamentul pentru Relația cu Parlamentul

Stimate Domnule Ministru,

Vă transmitem în anexă, răspunsul la interpelarea domnului deputat Nistor Laurențiu, având ca obiect “Falimentul politicii termoenergetice tehnocrate în lipsa transparenței decizionale”, transmisă de dumneavoastră cu adresa nr.2295/DRP/09.03.2016 și înregistrată la Camera Deputaților cu nr.2811B/2016.

Cu deosebită considerație,

p.MINISTRUL ENERGIEI,

CRISTIAN BUȘU

SECRETAR DE STAT

Domnului CIPRIAN BUCUR

Ministrul Delegat pentru Relația cu Parlamentul



Stimate domnule deputat,

Referitor la interpelarea dumneavoastră având ca obiect: “Falimentul politicii termoenergetice tehnocrate în lipsa transparenței decizionale”, vă comunicăm următoarele:

Dintr-un profund respect pentru instituția democrației românești și mă refer la Parlamentul României din care faceți parte, vă rog să-mi permiteți să nu fac niciun comentariu asupra opiniilor și interpretărilor pe care le inserați în interpelare, nu din motivul că nu v-aș putea răspunde coerent și civilizată, ci din faptul că ar trebui să pătrund pe un teritoriu politic care nu îmi este la îndemână și nici nu îmi doresc să fie.

Atenția asupra mea, așa cum este exprimată în interpelare, atât în calitate de demnitar al Guvernului condus de Prim-ministrul Dacian Cioloș, dar și ca tehnocrat, adept al tehnocrației definită în Dicționarul explicativ al limbii române ca orientare în sociologia și politologia contemporană potrivit căreia rolul în conducerea societății trebuie să revină specialiștilor din diverse domenii, mă conduce la concluzia că nu trebuie să polemizez cu dumneavoastră.

De aceea, mă voi rezuma la a vă răspunde, așa cum onestitatea, profesionalismul și transparența mă obligă, la întrebările din finalul interpelării:

Așa cum am informat și public, Ministerul Energiei, alături de colective de specialiști din domeniul energetic și al resurselor energetice, va elabora Strategia Energetică a României, strategie care se bazează și pe evaluarea și certificarea resurselor energetice, inclusiv a celor fosile, pe care le deține România.

Pe o piață cu un consum în creștere, cărbunele ocupă un loc de prim plan. Cei care afirmă că importurile reprezintă sursa problemelor pentru sectorul carbonifer nu sunt în cunoștință de cauză, cel puțin.

Am publicat pe site-ul Ministerului Energiei date despre producția, consumul și exportul de energie din ultimii trei ani. Statisticile despre ponderea diverselor surse de producție în mixul energetic național sunt clare: producția de energie electrică din cărbune este importantă.



CABINET MINISTRU

Vreau să remarc cel puțin două aspecte concludente pentru sistemul energetic național:

1. Suntem exportatori neți de energie către piețele din regiune. În 2015, am exportat peste 10% din producție. Avem un sistem energetic național capabil de performanță, pe care ne putem baza.
2. În jur de 30% din energia pe care o consumăm provine din termocentrale (cărbune). Cărbunele este esențial pentru continuitatea aprovizionării cu energie a României.

Vom publica periodic date despre sistemul energetic național, pentru o corectă informare, atât a specialiștilor, cât și a celor pasionați de energie. La baza deciziilor noastre trebuie să stea, înainte de orice, o evaluare corectă și profesionistă a situației.

Când vine vorba despre sectorul minier din România, aud mereu aceeași formulă sacrosanctă: ”Cineva (nu e clar cine) vrea să desființeze mineritul, să închidă minele și să lase oamenii pe drumuri”.

E greu să răspunzi oamenilor supărați, care au lucrat în întreprinderi împinse către dezastru financiar, că deși nu e vina lor, ei sunt cei care plătesc mereu prețul nepriceperii și a relelor intenții. Dar e ușor să răspunzi celor care aruncă dezinformări pe toate drumurile, de la înălțimea unui pretins profesionalism: Unde ați fost până acum domnilor? De ce nu există nici o politică limpede pe care statul să și-o asume atunci când vine vorba de minerit?

Raportul amănunțit asupra cauzelor și împrejurărilor care au dus la apariția stării de insolvență la Complexul Energetic Hunedoara, făcut public de administratorul judiciar al societății, arată că lipsa unei viziuni manageriale, lipsa unor măsuri de restructurare, au dus la starea deplorabilă în care se află societatea. Astfel, enumerăm câteva dintre concluziile exprimate în raportul administratorului judiciar, privind cauzele insolvenței:

- Pierderi anuale, în fiecare an, peste Bugetul de Venituri și Cheltuieli aprobat. De exemplu, în 2014, prin HG 476/ 23 iunie 2014, s-au aprobat pierderi de 287.170 mii lei. În fapt, pierderile au ajuns, la finalul anului 2014, la 352.309 mii lei. Aceeași situație o regăsim și în 2015. Prin HG 942/19 noiembrie 2015 s-au aprobat pierderi de 404.477 mii lei. Pierderile ajung însă la 901.186 mii lei, potrivit estimărilor administratorului judiciar.
- Datoriile neachitate la bugetul statului care au generat majorări și penalități.



- Schema de personal, preluată prin cele două fuziuni, a fost supradimensionată, fără a fi restructurată.
- Nu a fost redus costul de producție al energiei electrice, în condițiile în care peste 50% din acest cost reprezintă cheltuieli cu munca vie. De asemenea, nu au fost închise unitățile neperformante.
- Aprovizionarea fără justificare și la prețuri mari cu cărbune din import.
- Nu s-au finalizat investițiile necesare pentru ca societatea să se conformeze obligațiilor de mediu.

În aceste condiții, am decis înființarea Comitetului de Coordonare pentru Activitatea Minieră, cu scopul de a analiza starea actuală a sectorului resurselor energetice minerale – cărbune și uraniu. O mină nu se închide când vrea unul sau altul, iar destinul unui sector vital pentru siguranța energetică nu se decide prin emisiunii TV. E timpul unor concluzii clare, trase de specialiști care își pot dovedi profesionalismul și care sunt capabili să își asume răspunderea pentru decizii. Transparența nu presupune timp petrecut în spațiul public, ci mai ales să iei decizii și să le fundamentezi just.

Comitetul, coordonat de un secretar de stat din Ministerul Energiei, are în componență specialiști din cadrul ministerului și din fiecare subsector de activitate, reprezentanți ai companiilor de profil, ai mediului academic, patronate și sindicate reprezentative.

Sectorul minier are nevoie de cele mai bune măsuri de redresare și reorganizare pentru a putea menține un mix energetic echilibrat în Sistemul Energetic Național. Avem nevoie de măsuri urgente și viabile pentru ca acest sector să supraviețuiască, iar specialiștii din Comitetul de Coordonare au sarcina să identifice cât mai repede aceste soluții, ținând cont de realitatea cu care se confruntă sectorul și de contextul internațional.

Vă rog să aveți clemența de a aștepta primele concluzii ale acestui comitet, concluzii care se vor integra în matricea strategiei energetice și despre care vă voi informa, cu speranța că astfel ne vom bucura și de participarea dumneavoastră la acest demers.

Paralel cu această acțiune, sunt în faze destul de avansate studiile de restructurare ce se vor aplica pentru complexurile energetice Hunedoara și Oltenia, precum și pentru



MINISTERUL ENERGIEI
Profesionalism. Integritate. Transparență

CABINET MINISTRU

Compania Națională a Uraniului, Ministerul Energiei analizând, prin specialiștii săi, măsurile suport pentru asigurarea cadrului de implementare a acestora.

În aceste situații, autoritățile vor asigura măsurile de protecție socială a personalului, în cazul unor disponibilizări colective la CEH, CEO și CNU, în conformitate cu legislația în vigoare.

În ceea ce privește penultima întrebare, referitoare la administrarea efectivă a companiei, intuind că vă referiți la Complexul Energetic Hunedoara, conform sentinței de deschidere a procedurii insolvenței, aceasta aparține debitorului reprezentat de administratorul special, sub supravegherea administratorului judiciar.

La ultima întrebare vă comunic că, în luna ianuarie 2016 (lună închisă contabil), pierderea este de 16.590 mii lei, ceea ce reprezintă 535 mii lei pe zi, iar matematic aprox. 50% din cifra pierderilor aferente perioadelor anterioare, respectiv 1000 mii lei/zi, conform afirmațiilor din interpelare.

Cu deosebită considerație,

p.MINISTRUL ENERGIEI,

CRISTIAN BUȘU

SECRETAR DE STAT